
 

 

 
 

 
 

 

  www.arnos.gr                   …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 

 

 

 

Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
 

 GI_V_AEG_0_17984 
 

Θέμα 60όν Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 49-68 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 
1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Οἴμοι· φρόνησον … ἐπαλλήλοιν χεροῖν.  
 

(Μονάδες 30) 
 
Αλίμονο· σκέψου, αδελφή μου, πόσο μας χάθηκε ο πατέρας μας μισητός και 
ντροπιασμένος για τα αμαρτήματα που μόνος του έφερε στο φως, αφού χτύπησε 
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δυνατά ο ίδιος τα δυο του μάτια με το ίδιο του το χέρι· έπειτα η μάνα και γυναίκα 
(του), διπλό όνομα, με πλεκτή θηλιά πεθαίνει ντροπιασμένη· τρίτο κακό, τα δυο μας 
αδέλφια, που αλληλοσκοτώθηκαν οι δυστυχισμένοι μέσα σε μια μέρα (μέσα στην 
ίδια μέρα) βρήκαν αμοιβαίο θάνατο με τα χέρια που σήκωσαν ο ένας εναντίον του 
άλλου. 

 

 
2. Σε ποιο χώρο διεξάγονταν οι δραματικοί αγώνες στην αρχαία Αθήνα; Nα πε-
ριγράψετε τα στάδια διαμόρφωσής του. 
 

(Μονάδες 10) 
 
Οι δραματικοί αγώνες συνδέονται με την αρχαία Αθήνα και ιδιαίτερα με το θέατρο 
του Διονύσου. Η διεξαγωγή των αγώνων αυτών στον ιερό χώρο του Διονύσου 
άρχισε να γίνεται μετά την οικοδόμηση του ναού προς τιμή του θεού. 
Διαμορφώθηκε, λοιπόν, η νότια πλευρά της Ακρόπολης, έτσι ώστε να συμπεριλάβει 
τον χώρο για τον κυκλικό λατρευτικό χορό, από τον οποίο προήλθε η ορχήστρα του 
θεάτρου, και τα εδώλια των θεατών. Μετά τα Μηδικά κατασκευάστηκαν στον ίδιο 

χώρο τα ξύλινα καθίσματα (ἰκρία) που χρησιμοποιούνταν ακόμη και κατά την 
περίοδο των τριών τραγικών καθώς και του Αριστοφάνη. Με τον καιρό άρχισε η 
αντικατάσταση των ξύλινων εδωλίων με λίθινα, η οποία ολοκληρώθηκε επί 
άρχοντος Λυκούργου, γύρω στα 330 π.Χ. 
 
 

3. δυσκλεής, ἀπώλετο, αὐτουργῷ, κατειργάσαντο, ἐννοεῖν: Να αναλύσετε τις 
παραπάνω σύνθετες λέξεις του κειμένου στα συνθετικά τους. 
 

 (Μονάδες 10) 
 
δυσκλεής  δυσ- + κλέος (=φήμη, δόξα) 
ἀπώλετο  ἀπό + ὄλλυμαι 
αὐτουργῷ  αὐτός + ἔργον 
κατειργάσαντο  κατά + ἐργάζομαι 
ἐννοεῖν  ἐν + νοῶ 
 
 
 
 
 
 
 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


